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Nome: N.o Turma:

Grupo I

• Os oito itens deste grupo são de escolha múltipla. Em cada um deles, são
indicadas quatro opções, das quais só uma está correta.

• Escreva, na sua folha de respostas, apenas o número de cada item e a letra
correspondente à opção que selecionar para responder a esse item.

• Não apresente cálculos, nem justificações.

• Se apresentar mais do que uma opção, a resposta será classificada com zero
pontos, o mesmo acontecendo se a letra transcrita for ileǵıvel.

1. Na figura está representado, em referencial o.n. xOy, parte do gráfico de uma função f , de
domı́nio R.

f

O−1

1

x

y

Tal como a figura sugere, as retas de equação y = 1, y = −1 e x = 0 são asśıntotas do gráfico de
f .

Considere ainda a progressão geométrica (an) tal que a1 = −3
5 e a2 = −2

5 .

Qual dos seguintes é o valor de lim f (an)?

(A) 1 (B) −1 (C) 0 (D) +∞



2. Considere a função f , de domı́nio R, definida por f(x) = e2x−1 − 4 e uma função ı́mpar g, tal

que g(2) = −1
2 e lim

x→−2
g(x)+g(2)
x+2 = 3.

Seja f−1 a função inversa da função f .

Qual é o valor de (f ◦ g)′ (−2)− f−1(e− 4)?

(A) 4 (B) 5 (C) 6 (D) 7

3. Considere, para um certo número real k, a função f , definida por:

f(x) =


e2x + x− 1

x−
√

2x
se x > 0

cos (3x− k) se x ≤ 0

f é cont́ınua em x = 0 se:

(A) k = 0 (B) k = π
4 (C) k = π

2 (D) k = π

4. Seja Ω, conjunto finito, o espaço de resultados associado a uma experiência aleatória.

Sejam A e B dois acontecimentos (A ⊂ Ω e B ⊂ Ω).

Sabe-se que:

• P (A) = 0, 7

• P (A ∩B) = 0, 55

• A e B são acontecimentos incompat́ıveis;

Qual é o valor de P (A|B)?

(A) 2
3 (B) 5

9 (C) 0 (D) 1
3

P2001/2002

5. A tabela de distribuição de probabilidades de uma variável aleatória X é a seguinte:

xi 0 1 2

P (X = xi)
2013C100

2015C102

2013C1912

2015C102

a
2015C102

Qual é o valor de a?

(A) 2015C101 (B) 2015C102 (C) 2014C101 (D) 2014C102

6. Em C, conjunto dos números complexos, considere, para um determinado k ∈ N0 e α ∈
]
0, π2

[
,

o número complexo z = (1 + i)4 ×
[
i4k+3

eαi

]2
.

Para que valor de α a imagem geométrica de z pertence à bissetriz dos quadrantes ı́mpares?

(A) 3π
8 (B) π

8 (C) π
4 (D) π

3
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7. Na figura está representado o gráfico de uma função f , de domı́nio R+ e uma reta t, tangente
ao gráfico de f , no ponto (a, 3), com a > 0.

O

t

f

a

3

π
6

x

y

A função f admite primeira e segunda derivada finitas em x = a.

Qual das afirmações seguintes é necessariamente verdadeira?

(A) f(a)× f ′(a) + f ′′(a) >
√

3

(B) f(a)× f ′(a) + f ′′(a) <
√

3

(C) f(a)× f ′(a) + f ′′(a) > 0

(D) f(a)× f ′(a) + f ′′(a) < 0

8. Na figura estão representados o gráfico de uma função g, cont́ınua em R e as duas asśıntotas do
seu gráfico, definidas por y = 1 e por y = 1 + x.

O

g

1

x

y

Qual é o valor de lim
x→+∞

[
g(−x)× x

g(x) + x− g(x)
]

?

(A) 2 (B) 1 (C) 0 (D) −1

Grupo II

Na resposta a cada um dos itens deste grupo, apresente todos os cálculos que tiver
de efetuar e todas as justificações necessárias.
Atenção: quando, para um resultado, não é pedida a aproximação, apresente
sempre o valor exato.

1. Em C, conjunto dos números complexos, considere z1 = (1+2i)2(
e
π
4 i

)10 e z2 = 2i× z1.

No plano complexo considere que A é a imagem geométrica de z1, que B é imagem geométrica
de z2 e que O é a origem do referencial.

Prove, sem utilizar a calculadora, que z1 = 4 + 3i e determine a área do triângulo [OAB].
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2. De uma turma de 12.o ano, sabe-se que:

• 40% dos alunos são raparigas;

• duas em cada três raparigas da turma não pretendem seguir um curso de Engenharia;

• 30% dos alunos são rapazes que pretendem seguir um curso de Engenharia.

2.1. Selecionando um aluno ao acaso, de entre os alunos da turma que pretendem seguir um
curso de Engenharia, qual é a probabilidade de ser rapaz?

Apresente o valor na forma de fração irredut́ıvel.

2.2. Suponha que a turma em questão tem 30 alunos.

Pretende-se selecionar quatro alunos da turma para formar uma comissão de finalistas. De
quantas formas se pode fazer a seleção de modo que a comissão tenha pelo menos uma
rapariga.

3. Considere a função f , de domı́nio ]−∞, 5[, definida por f(x) = − ln(5− x).

Na figura, estão representados, em referencial o.n. xOy, parte do gráfico da função f , e o
triângulo [ABC].

f

A B1

C

O x

y

Sabe-se que:

• o ponto A tem coordenadas (0, 1);

• B é o ponto do gráfico da função f com ordenada 1;

• o ponto C pertence ao gráfico da função f e tem abcissa negativa;

• a área do triângulo [ABC] é igual a 7.

Determine as coordenadas do ponto C, recorrendo às capacidades gráficas da sua calculadora.

Na sua resposta, deve:

• determinar, analiticamente, a abcissa do ponto B;

• escrever uma expressão para a área do triângulo [ABC] em função da abcissa do ponto C;

• equacionar o problema;

• reproduzir, num referencial, o gráfico da função ou os gráficos das funções visualizadas,
devidamente identificados;

• indicar a abcissa do ponto C com aproximação às centésimas;

• determinar a ordenada do ponto C com aproximação às centésimas.
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4. Considere a função g, de domı́nio [0, 2π], cuja derivada g′, com o mesmo domı́nio, é definida por
g′(x) = esinx + cos(2x).

4.1. Determine, sem utilizar a calculadora, o valor de lim
x→ 3π

2

g( 3π
2 )−g(x)
2x−3π .

4.2. Recorra ao teorema de Bolzano para provar que o gráfico da função g admite pelo menos

um ponto de inflexão de abcissa a, com a ∈
]
3π
4 , π

[
.

5. Num referencial o.n. Oxyz da figura seguinte, encontra-se representado um cubo [ABCDEFGH].

A

B

C

O

E
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H

x

y

z

Sabe-se que:

• O é a origem do referencial;

• a face [ABCD] está contida no plano xOy;

• o ponto A pertence ao eixo Ox e tem abcissa 4;

• o ponto B pertence ao eixo Oy e tem ordenada 3;

• o plano α é o plano EDG.

5.1. Prove que D(7, 4, 0) e que G(3, 7, 5) e determine o valor de
−−→
DE ·

−−→
DG.

5.2. Mostre que o plano α é definido por 7x+ y + 5z = 53.

5.3. Determine, por processos anaĺıticos, as coordenadas do ponto de interseção da reta OF
com o plano α.
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6. Na figura, estão representadas, em referencial o.n. xOy, uma circunferência de centro O e uma
reta r.

r

O

A

B

C

D

α

x

y

Sabe-se que:

• os pontos A, B e D pertencem à circunferência;

• os pontos B e D têm coordenadas (0, 1) e (1, 0), respetivamente;

• r é a reta de equação y = 1 e é tangente à circunferência;

• o ponto C move sobre a reta r no segundo quadrante;

• α é a amplitude, em radianos, do ângulo DOC com x ∈
]
π
2 , π

[
.

Seja A a função, de domı́nio
]
π
2 , π

[
, que a cada valor de α faz corresponder a área da região

sombreada da figura.

6.1. Mostre que A(x) = 1
2

(
π
2 − α−

1
tanα

)
.

6.2. Determine lim
α→π−

A(α) e interprete geometricamente o valor obtido.

6.3. Por processos anaĺıticos, prove que a função A é estritamente crescente em
]
π
2 , π

[
.

FIM
Questão 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. Total

Cotação 5 5 5 5 5 5 5 5 40

Questão 1. 2.1 2.2 3. 4.1 4.2 5.1 5.2 5.3 6.1 6.2 6.3 Total

Cotação 15 15 10 15 10 15 15 15 10 15 10 15 160
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